主恩堂主日學 2006年10月15日

從四福音看耶穌基督

耶穌在加利利 (1)
壹﹑耶穌醫治和趕鬼的大能

主耶穌有醫治的權柄，在祂傳道的初期，很多患病的，因為祂有醫治的能力，都跟著祂或來到祂那裏，求祂的醫治。主耶穌因為愛他們的緣故，醫治他們；但這並不是主來到世界的原因，因為祂來是要完成救恩，將自己的百姓從罪惡裡救出來。(太1:21) 主耶穌不但有醫治的權柄，祂也有趕鬼的能力，這是理所當然的事，因為祂就是神。
1. 醫治大臣的兒子(約4:46—54)

使徒約翰說這是主耶穌行的第二件神蹟，是在從前變水為酒的加利利行的。這裏有一個大臣，他的兒子患病快要死了，或許他曾經聽過主所行的神蹟奇，知道主耶穌有特別的能力，就來找著耶穌，求祂醫治他的兒子。耶穌就藉此責備當地的人，若不看見更多的神蹟，還是不相信祂是舊約預表的彌賽亞。這裏我們見到一個大臣，為了自己的兒子，雖然似乎被主所責備他的不信，但仍很恭敬地求主醫治他的兒子。「先生(Sir)」就是對主一個很尊敬的稱呼。主耶穌就對他說：「回去吧，你的兒子活了！」聖經說那個大臣「信」主耶說的話，就離開主耶穌回去了。主耶穌的話是帶有能力的，令他相信兒子已經得醫治，並無必要與主耶穌同去。祂話語的能力，並不停在這裏，甚至讓大臣的一家都相信主耶穌是神的兒子，全家得救。保羅和西拉跟禁卒說：「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」(徒16) 後來禁卒和全家，因為信了神，都很喜樂。信主不是個人的事，而是全家的事。當然你的家人不會因為你自己相信而叫他們也得著救恩。這救恩是關乎萬民的，是關乎自己的家人的，信了主就有責任把福音傳給家人，像這大臣和禁卒一樣，好叫全家得救。

2. 醫治彼得(西門)的岳母 (太8:14—15；可1:29—31；路4:38—39)

耶穌把在鬼從被附著的人身上趕出來以後，便離開會堂，來到西門的家。當時西門的岳母患熱病，從路加的描述，我們知道她患的熱病不是一般的熱病，因為他說她「害熱病甚重」。馬太和馬可福音都只記載「耶穌把他的手一摸」或「拉著他的手，扶他起來」，熱就退了。但路加福音更記述主耶穌「站在他旁邊，斥責那熱病」，熱就退了。這裏也顯出主耶穌話語的能力。祂是創造主，凡被造的沒有一樣不是藉著祂造的，萬物都聽從祂的吩咐，所以祂「斥責那熱病」，熱病就離開西門的岳母，祂「斥責那狂風大浪；風浪就止住」(路8:24) 。斥責原文有責備禁止的意思。不但自然萬物都聽從祂，連污鬼也害怕祂，因為祂就是神，超乎萬有，卻住在世人之中，祂斥責污鬼，污鬼就從被附的人身上走出來。(路4:35) 神的話就是能力，「因為他說有，就有，命立，就立」。(詩33:9)  只要是神所說的，沒有不帶著能力的。
3. 潔淨長了大痲瘋的人 (太8:1—4；可1:40—45；路5:12—16)
長了痲瘋的人，喪失皮膚的感覺。若未經及時而適當的治療，往往會造成面容殘缺、手足畸型、甚至殘障，故易引起大眾的恐懼與排斥。病人往往受到殘酷對待，被遺棄在荒野中任其自生自滅。根據現代醫學研究發現，痲瘋病傳染性並不很高，但因為人們對其認識不深，心裏存著畏懼的陰影，所以對痲瘋病十分害怕。

這一回有一個長了大痲瘋的人來見耶穌，求祂醫治。他來到主耶穌面前，向祂跪下，對祂說：「主若肯，必能叫我潔淨了。」當時的人對痲瘋病並不太了解，對此病十分害怕。長了大痲瘋的人並未要求主與他有住何身體的接觸。他只知道主有醫治的權柄，因為他說祂「能夠叫他潔淨(can make him clean)」。主耶穌親自用手摸他，在當時來說是一個突破。這是一幕非常感人的畫面；一個潔淨的人伸出手來去摸一個不潔淨的人；一個完全無罪的主耶穌，親身與罪人接觸。這全是因為主耶穌對我們的愛，「祂動了慈心」；這樣一個簡單的動作，卻帶來了重大的意義，就是主耶穌願意降卑，來到罪人當中，以祂溫柔的手，與他們接觸，無罪的與有罪的就這樣連繫起來。

要留意的是主耶穌伸手摸這長了大痲瘋的人，是祂主動的行為，不是病人的要求。從來沒有人像主耶穌一樣主動伸手摸長了大痲瘋的人。這樣的接觸，不單在肉身上有醫治的作用，在心靈上也有醫治的療效。長了痲瘋的人是被違棄的一群，是被棄絕的，被隔離的。患了痲瘋，不但與人隔絕，也與愛隔絕，因為不能與人接觸，就不能得到人的愛。不論長大痲瘋的人是否知道耶穌是「基督」，祂的行動讓他感受到被接納和被愛。一個與他素不相識的人，願意主動伸出手來觸摸他；醫治心靈的創傷，有時候比醫治肉體更加重要，因為藉著愛與接納，可以令一個失喪的人重新振作，重拾自信，猶如在黑暗裏見到曙光，有了盼望，就有動力可以重新開始過新的生活。主耶穌醫治了他的病，他仍要去讓祭司察看，才可以回到家裏與家人團聚。
4. 醫治癱子 (太9:1—8；可2:1—12；路5:17—26)
耶穌又進了迦百農，很多人來聽祂講道。自從主耶穌醫治了長大痲瘋的，和其他患病的人，又為被鬼附的趕鬼，很多人都喜歡跟從祂。又有好些法利賽人和教法師聽祂談道，很可能想趁機會去陷害他。正當祂在講道的時候，有人用褥子抬著一個癱子來見耶穌。因為人多，沒有辦法可以走近前來，便把他連褥子從房頂縋到耶穌面前。這實在不容易，而且可能也很危險，但從他們的行動，也可以知道他們對主耶穌抱有很大的信心；他們相信主耶穌有能力醫治這個癱子，才會費這麼多的心思把他送到主耶穌面前。主耶穌不但見到癱子朋友的信心，也見到癱子自己的信心。這個癱子不能夠自己走動，更要連人帶褥子被抬去見主耶穌，他的病況可能十分嚴重，連起牀也沒有能力，但他卻願意被人從家裏抬出來，因為他也相信主耶穌有醫治的能力。
主耶穌並沒有像醫治西門的岳母一樣醫治他，祂並沒有「斥責」病魔，反而說了一些似乎不相關的說話：「你的罪赦了。」可能有以下的原因：(1) 這人因為犯了罪因而成為癱子，雖然心裏相信主有能力醫治他，但又害怕主耶穌會知道他的罪而不願為他治病，心裏就害怕起來。所以主便對他說不要怕，並且赦免了他的罪；這是針對他內心的感受而說了這話。 (2) 有些疾病是因為犯罪而來的 (直接或間接發病) ，所以主耶穌說「你的罪赦了」，就是要醫治他從犯罪而來的疾病。(參考 林前5:3—5)  (3) 為要藉此顯明給法利賽人知道祂有赦罪的權柄。(見5:24) 法利賽人知道祗有神才能赦免人的罪；主耶穌這樣說，並透過赦罪醫治了這個癱子，是要再一次說明他是從神而來的，就是他們期待已久的基督。
主責備完一班法利賽人後，便叫癱子起來，拿起褥子走吧。祂叫他起來，不但要叫人見到癱子得了醫治，並且強壯起來，可以自己拿褥子離開。前一陣子，這個人還要被人抬著，似乎病得要死的癱子，現在居然可以行走，並且有力可以拿著褥子，實在令很多人感到驚訝，並歸榮耀與神，因為他們真的見到不可思議的事情。
5. 醫治枯乾了手的人 (太12:9—14；可3:1—6；路6:6—11)

這一回，主耶穌進了會堂，見到一個人枯乾了一隻右手(路6:6)。文士和法利賽人窺探耶穌，在安息日治病不治病，要得把柄去告祂。這班人似乎瘋了似的，盼望耶穌醫治這一個人，為的是要找把柄去告祂，並不是真的要醫治這個人。他們所信的，並不是神，而只是律法；就算見到別人有病，也為了要守律法，不願意幫他。他們的行為是自私的，為求一己的得救(其實這並不是得救的途徑)，也不幫助他人，這樣的人，又怎可能得救呢。從馬太福音主耶穌跟他們的對話中，似乎在安息日救羊還是可以的。羊比人貴重得多，所以主耶穌說安息日做善事是可以的，意即是醫治有病的人是可以的。他們真的不可理喻，主耶穌把枯乾了一隻手的人醫治好，他們反而不高興，而且大怒，還商議怎樣處治耶穌。(路6:11) 這班文士和法利賽人雖然熟讀律法，但卻不認識神，因為他們沒有愛，因為神就是愛。(約壹4:8) 同樣，主耶穌帶能力的說話醫治了這個人。祂叫他伸出手來，他的手便復原了。
6. 在會堂裏趕鬼 (可1:21—28；路4:31—37)

主耶穌在會當裏教訓人(教導)。有一個人被污鬼附著，污鬼知道耶穌是神的聖者，即是神(Holy One of God)。污鬼抵受不住主耶穌的同在，忍不住喊叫，主耶穌叫它住口，責備它，叫它從這人身上出來。主耶穌說完了話，污鬼就如主的吩咐，從這人身上出來了。眾人都驚訝。
7. 趕出許多鬼 (太8:16；可1:32—34；路4:41)

對於污鬼，主耶穌都是斥責它們，用話語來成就祂要作的。太8:16 更清楚說明「祂只用一句話就把鬼都趕出去」。正如之前所說，主說的話都是帶有能力的。

貳﹑主耶穌召馬太(利未) (太9:9—13；可2:14—17；路5:27—32)
主耶穌醫好了卧在褥子上的癱子後，來到了稅關，見到稅吏馬太(又稱利未)，便叫他來跟從祂。他就起來跟從了耶穌。稅吏是替當時羅馬政府向當地人收集稅款的人，從稅款中他們可以拿取部份的金錢，餘數歸羅馬政府所有。猶太人叫他們走狗，視他們與罪人同等。

一向以來，人們就不喜歡交稅。當時的耶路撒冷，猶太人更蔑視收稅的人。交稅給外邦人政府，是對以色列人的一種侮辱；昔日強盛的以色列國經已滅亡，現在卻要受羅馬政府的統治。他們認為在信仰上納稅也是錯誤的，因為納稅給外邦人，視為對他們的忠心，在信仰上就是對神不忠了。但這是羅馬政府的要求，就越發激起猶太人的反感，把反羅馬的情緒全都集中向為羅馬政府工作的稅吏。另外當日的稅制十分簡單，又不完善，在不清楚稅制及有人利用稅收來中飽私囊時，就令猶太人更憎恨稅吏了。

馬太就是當時的一個稅吏，受同胞蔑視。當日主耶穌見到馬太，並沒有放棄他，還到他家裏吃飯。馬太也請了許多稅吏來，為耶穌大擺筵席，耶穌並沒有嫌棄他們，與他們一同坐席。

法利賽人和文士知道主耶穌和這樣的一班稅吏和罪人一同坐席，就向祂的門徒發怨言(murmured)。之前法利賽人和文士都只是議論或窺探主耶穌所作的，現在他們有進一步的行動，向主的門徒投訴(發怨言)，後來到了祂的門徒掐起麥穗來吃時，才正式與主耶穌有正面的挑戰。(太12:1––8；可2:23––28；路6:1––5)   法利賽人和文士問主的門徒為甚麼他們和稅吏並罪人一同吃飯呢。耶穌聽見了就回應他們說：「康健的人用不著醫生，有病的人才用得著。」又說：「我來本不是召義人悔改，乃是召罪人悔改。」主耶穌的救恩本是為萬民而設的；世人都犯了罪，「虧缺了神的榮耀」(羅3:23)，因為從亞當開始，罪就從一人入了世界。(羅5:12) 但在這裏主耶穌特別把這班法利賽人和文士，跟稅吏和罪人分開，因為祂來，就是要叫這班罪人悔改。法利賽人和文士自命清高，自視為義人，並無悔改之意，得不著主的呼召和救恩。
叁﹑主耶穌避免透露祂真正的身份 

主耶穌多次醫治完患病的人之後，便囑咐他們不要告訴人？(可1:44、5:43、7:36) 祂趕出污鬼後又對它們說不要作聲，不要把祂顯露出來。(可1:25、34；3:12) 為甚麼祂不要讓人知道祂是誰呢？主要原因是祂不希望太多人因為他治病的緣故來找祂，這樣會阻礙祂傳道的工作。也不希望別人對祂的相只建基於祂治病和趕鬼的見證上。
別人可能會因為祂這些見證，誤解主耶穌來到世界的主要原因。從猶太人對羅馬政府的憎恨，並對舊約彌賽亞的盼望，加上主耶穌的超自然的神蹟；若他們靠著這些神蹟相信耶穌就是彌賽亞，可能猶太人會誤會而盼望主耶穌會用祂的神蹟大能建立一個新的國度，重建地上的以色列國，對抗羅馬政府，因為祂的確有這個能力。但這並不是主耶穌在世的使命，他不相這種誤解有機會發展下去；祂要成就的比建立地上的國度更加重要，是要推翻整個撒旦的權勢。藉著祂的死，叫我們全人類可以脫離撒旦的管治。而祂最大的神蹟，應該是祂從死裏復活的神蹟。
肆﹑主耶穌揀選十二使徒 (可3:13—19；路6:12—16)
從前面的經文，我們不難看到有很多人都跟著主耶穌，有些是因為祂有治病的能力，有些是因為祂有趕鬼的能力，可能也有些是相看神蹟或湊熱鬧的，有的或是為了食物(五餅二魚的神蹟以後)，有的或真相信耶穌是神的兒子的而跟從祂，當然其中也有主耶穌親自召來的門徒，西門，安得烈等人。當我們細心閱讀路加福音和馬可福音時，就不難發現這「門徒」的數目不只十二個，因為路加說主耶穌要從他們中間「到了天亮，叫他的門徒來，就從他們中間挑選十二個人，稱他們為使徒。」(路6:13) 這些「門徒」就是願意跟隨主的人。那麼「使徒(apostle)」和「門徒(disciples)」究竟有甚麼分別呢？
「門徒(disciples)」有學生的意思：pupil or learner.  「使徒(apostle)」就是福音的使者 Ambassador of the Gospel, 被召而差出去的，並帶有使命的人，messenger or commissioner.  在使徒行傳8:1 說「耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。」在初期教會，通常很清楚把使徒和門徒分別出來。
從路加福音6:13跟馬可福音3:14—15比較，我們知道「使徒」是與主有更深的關係，是常與主同在的人，並且從主裏得著使命去傳道，也有趕鬼的權柄。有些譯本也提到有治病的能力。主耶穌設立十二使徒，是要他們把主的福音傳開。在主耶穌被釘十字架之前，他們都一直跟隨祂，好像學生跟著師傅一樣，聽主的教導。直到主在升天前，把這個傳福音的使命正式交給他們：「你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。」(太28:19) 保羅悔改後，也被稱為使徒，因為他帶著主所給他的使命，「向外邦人作見證，傳揚祂的名。」(徒9:15—16，徒22:14—15)  巴拿巴也被稱為使徒，因為聖靈說：「要為我分派巴拿巴和掃羅，去做我召他們所做的工。」(徒13:2，徒14:14)  甚至希伯來書3:1 也稱我們的主耶穌為「使徒」(ἀπόστολος) [和合本譯作“使者”]。因為主耶穌本身來到世間，就有使命要把得救的福音傳給萬民，所以理所當然祂就是我們的「大使徒」。
