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從四福音看耶穌基督

耶穌在加利利 (3)
壹﹑文士和法利賽人的攻擊
1. 古人的遺傳 (太15:1–20；可7:1–23)
有法利賽人和文士從耶路撒冷來見耶穌，說：「你的門徒為什麼犯古人的遺傳呢？因為吃飯的時候，他們不洗手。」他們想藉此指責主耶穌縱容他的門徒犯了律法，就是古人所遺傳下來的，就是我們所謂的傳統習俗。吃飯前洗手是應當的；我們都會教導小孩子從小就要養成飯前洗手的習慣，這是合乎衛生的，是基於衛生的問題。但是他們飯前洗手的概念卻有所偏差，視之為一種儀式，讓人去遵循，失去了原來衛生的意義，成了律法，並捆綁人的枷鎖。從他們對耶穌的發問，他們自己也知道這是祖先的遺傳。馬可告訴我們他們所守的傳統習俗，不但要洗手，有時也要洗浴才可吃飯。猶太人又有好些別的規矩，他們歷代拘守，就是洗杯、罐、銅器等物。
以色列人古人的遺傳(傳統習俗)，主要是從摩西以來以色列人的祖先口傳下來的教導。這些教導後來成為他們歷代所遵行的遺傳，它們在以色列人心中的地位，有如摩西五經裏的教訓一樣，對他們的信仰和道德觀念有很重要的影響。這些遺傳的形成，主要來自幾方面：(a) 一些未有寫在聖經上摩西口傳的律法，可能是摩西對當時以色列人的教導，經後來的律法師所制訂；(b) 遇到有爭議時，審議者對事件的最終決定，成為後來的範例； (c) 一些偉大的拉比的教導，叫以色列人遵守，成為他們的遺傳。

以色列人專心遵從古人的遺傳去過活，卻忘記了神律法的精義，他們只求表面功夫，不求內在意義。其實只是虛有其表，已經棄開了祂本來定立律法的意義。所以主耶穌就責備他們說：「這就是你們承接遺傳，廢了神的道。你們還做許多這樣的事。」(可7:13)
主耶穌對於法利賽人和文士的指責，並沒有作出任何直接的解釋，反而責備他們因遺傳而犯了神的誡命。並舉出了一個明確的例子，就是他們犯了十誡中關於孝敬父母的誡命(出20:12)，並神所訂立的典章「咒罵父母的，必要把他治死。」(出21:17)  根據當時以色人的傳統，他們若所起的誓與誡命律列等相違背的話，他們就必須尊重他們所起的誓而不需要遵守這誡命律列。若有人起誓把供養父母的金錢用來供獻給神，就要先履行他們的約誓，雖然這是違反上帝所教導的十誡，也無需要並且不可以為他的父母的生活費付上任何責任，因為這是他們所起的誓。就算他們見到父母經濟上有因難，因著他們的誓，也不容在許他們在經濟上支持父母。如果他們後悔要改誓，就要先找到一個有學問的人，以他的權威來改誓。由此可見，以色列人重視人的權威多於重視神的話語。神的誡命可以不遵，人的誓言卻要死守。神的話不能叫不合理的誓言廢掉，人的權威卻可以改變誓言的效力。

為甚麼會有人起這樣的誓呢？原因可能是要讓別人見到他們愛神多於愛自己的父母，叫人知道他們的好行為，寧願把一切供養父母的都交給神，也不會留給他們的父母，若是這樣，這就是他們假冒為善的一個很明顯的例子。從他們這些行為，就知道他們都是為要得別人的讚賞，對神的愛並不真誠。
2. 求顯神蹟 (太16:1–4；可8:10–13)

法利賽人對耶穌的攻擊越來越猛烈。從本來只是心裏議論(太9:3)，窺探(路6:7)，又問祂的門徒(太9:11)，然後又指責耶穌縱容門徒不守古人的遺傳，現在又與撒都該人來試探祂。既然祂是神的兒子，必有能力顯一個神蹟給他們看，所以就來向祂求一個神蹟。
法利賽人和撒都該人本來是水火不容；撒都該人不相信有復活的事，也沒有天使和鬼魂；法利賽人卻說，兩樣都有。到了後期保羅受審時，他們的對抗便更趨激烈。(徒23) 為了除掉眼前同一個敵人，他們都放開大家對教條的成見，一同聯手起來攻擊耶穌。他們來「盤問」祂，意思就是來與耶穌議論，並叫祂顯一個神蹟。我們從主的第一個神蹟開始，就見到祂不斷在不同的時間和場合，主要是出於祂對人的憐憫，顯神蹟來救他們，醫治他們的疾病，又叫一些人可以從死裏復活，並讓被鬼附的可以得釋放。而法利賽人和撒都該人要求主所顯的神蹟，並非是為了幫助別人，而是要滿足他們的慾望，也藉此找機會去試探耶穌。在這種情況下，主耶穌當然不會理會他們的要求，並對他們說除了約拿的神蹟以外，再沒有神蹟給這個邪惡淫亂的世代看。主耶穌曾經在馬太福音第12章說過同樣的話，祂所指約拿的神蹟，其實就是指祂要死後三天復活這一個最大的神蹟。
貳﹑主是「基督」 (太16:13–20；可8:27–30；路9:18–21)
主耶穌在世，不同的人對祂的身份有不同的猜測。祂行了不少的神蹟，包括醫治了不同的人，又有起死回生的能力，令當日的百姓不得不承認祂必定是從神而來的。當然我們從新約裏也知道當日也有人認為祂與鬼王有關係，他趕鬼的能力是從它來的，這都只因為他們的無知。百姓對主的身份十分好奇，特別是猶太人一直盼望他們的彌賽亞來臨，見到主所行的神蹟奇事，就不難聯想到他們多年來所等待的基督。多年來猶太人受外邦人的統治和欺壓；因為歷史的變遷，形成他們對彌賽亞的期望，他們所要的，就是一位有能力可以讓他們推翻羅馬政權，重建以色列國的君主。既然是君主，就必是貴族出身，豈可是誕生在馬糟裏的拿撒勒人呢！所以主耶穌在他們的心目中，就只可能是復活了的施洗約翰、以利亞、耶利米或是其中一位先知；然而他們始終未能相信祂就是基督。
當主問祂的門徒祂是誰的時候，彼得就很快回應說祂就是基督。馬太更詳細記載彼得的回答，「…是永生神的兒子。」(太16:16) 之前彼得的兄弟安德烈已經懷疑主可能就是基督(『他先找著自己的哥哥西門，對他說：「我們遇見彌賽亞了。」』約1:41)，撒瑪利亞婦人也同樣猜測主是基督(「…莫非這就是基督嗎？」約4:29)。約翰早前也說主是神的兒子(約6:69)。彼得一直與主的關係非常密切，是其中一個較明白主的門徒，他的性格率直，行動敏捷，是一個有領導才幹的門徒。雖然彼得似乎明白主的身份，應該對主有很大的信心，和最明白主的心意，但同一個彼得，卻被主責備他不體貼神的意思，只體貼人的意思(可8:33)，後來更三次不認主。
叁﹑主耶穌預言祂的死 (太16:21–26、17:22、23；可9:2–13、9:30–32；路9:28–36、43–45)
主耶穌幾次預言祂將要到耶路撒冷去受死，並於第三天從死裏復活。這裏所提及到的是其中的兩次。這是主問門徒祂是誰不久之後，向他們談及到祂的受死。門徒經過一段與主相處的時間，學習了祂的教訓，聽了不少祂所傳講的道，其中也論到上帝的國；他們又見過不少主所行的神蹟，他們對主的信心比起初跟隨祂的時候實是增長了不少。主又差遺他們兩個兩個出去傳道，學習如何在實際環境中去傳天國叫人悔改的福音。從他們對主問題的回答，他們似乎明白主的的確確就是猶太人一直期待已久的基督，就是他們的救主。現在距離主預難的日子大概不遠，或許主自己覺得這應該是時候開始去預備他們的心，接受祂將來要受死復活的事實。所以就在這個時候向他們預言祂的死。
彼得對主的預言反應很大，聽到自己所尊敬的人不久就要上耶路撒冷去受苦，實是並不甘心。中文和合本譯作「勸他」，是比較溫和，英文本聖經多用 “rebuke”這個字，就是有禁止的意思；彼得把耶穌拉到一旁，私底下禁止祂，不願意祂上耶路撒冷受苦；因為主是基督，他接受不了這個預言，明明是猶太人所期待的基督，又是神的兒子，大有權能，不可能這樣就完結了祂的生命，在彼得的理智上，是極難接納這樣的結局。他就對主說：「主啊，萬不可如此！這事必不臨到你身上。」對人來說，這實是無可厚非的。在人的角度來看，主無必要死在十字架上，或者根本就不應該死；但這完全是人的想法，並不明白神的作為和神的公義，當時的彼得並所有的門徒，或許不完全明白十字架的真理，並其在神的計劃裏的意義。因著彼得的說話，主耶穌對彼得的重重的責備。祂嚴厲的斥責他不體貼神的意思，只體貼人的意思。祂說：「撒但，退我後邊去吧。」撒但一詞，只是用來表達彼得所說的話是與主所要做的相違背；這樣稱呼彼得，是因為他反對自己。但有些學者覺得主稱彼得為「撒但」，或許真的在斥責「撒但」，因彼得的軟弱和無知，不能體貼神的意思。
從彼得的經歷，我們見到他有剛強的時候，也有失敗的日子，為撒但所利用。這正好讓我們不斷儆醒，不要自誇，不要消滅聖靈的教導，小心魔鬼隨時的攻擊；凡事先求神的國，不要給魔鬼留地步。當天的彼得與主有非常親密的關係，尚且有跌倒的時候，何況我們身處現今世代的基督徒呢？
肆﹑登山變像 (太17:1–13；可9:2–13；路9:28–36)
六日之後，耶穌帶著彼得、雅各，和雅各的兄弟約翰，暗暗的上了高山，就在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。彼得、雅各，和約翰都是與主較為親密的門徒，後來主也帶著他們到客西馬尼園。主耶穌在門徒面前變了形像，並不是肉身的形態改變，而是正如路加所描述的一樣，祂的面貌改變，臉面發光如大陽(太17:2)，奪目耀眼；當日摩西在西乃山上與耶和華說話之後，他的面也因為神的聖潔也發出光芒。(出34:29) 希伯來書這樣解釋主的光輝──「他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用他權能的命令托住萬有。」(希1:3) 耶穌不但面部發光，連祂所穿的衣裳也發出光輝。馬可形容光亮如雪(原文是雪一樣白，而不是潔白)。
期間又有以利亞同摩西向他們顯現，並且和耶穌說話。彼得又來對主說話，相對於與群眾一起和面對屬世的事，在這裏真好，可以見到神的榮光。或許彼得仍然顧念到主耶穌要上耶路撒冷受死的事，寧願主在這裏，不要離開他們。他又說要搭三座棚，一座為耶穌，一座為摩西，一座為以利亞。馬可形容門徒甚是懼怕(可9:6)，甚至俯伏在地(太17:6)，所以其實彼得並不明白自己所說的話，並視主耶穌、摩西和以利亞有同等的地位。在他說話之間，忽然有一朵光明的雲彩遮蓋他們，且有聲音從雲彩裡出來，說：「這是我的愛子，我所喜悅的。你們要聽他！」神透過雲彩與門徒說話，見證主耶穌是神的愛子，並不是僕人或受造的，而是與神同等，並吩咐門徒要聽主耶穌的話。
伍﹑教導門徒 (太18:1–35；可9:33–50；路9:46–62)
1. 天國裏誰是最大：門徒問耶穌在天國裏誰是最大，因為他們在路上彼此爭論誰為大。這天國是指著主將來要建主的國度。但主的回答卻十分簡單清楚，他們所爭論的是權力管理的問題，但主卻要他們作僕人，要謙卑服事別人，在天國裏才是最大，這實不是他們所期待的答案。

2. 進天國的代價：魔鬼喜歡用屬世的事情來引誘我們離開主，就是藉著就像肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲來叫我們跌倒(約壹2:16)；主教導我們不要讓這些事纏累我們。若然一隻手叫我們犯罪，就把它砍下來，因為缺一隻手進入天國，總比有兩隻手進入地獄還好。主並不是真的要我們砍掉叫我們犯罪的肢體，而是要我們明白有罪的人，無奈只可以進入地獄的永火裏。既然如此，我們就心須慬慎自潔，守潔心清，不要給魔鬼留地步。
3. 教導門徒寬恕人的功課：王寬恕了欠他債的僕人，但這僕人卻沒有寬恕欠他債的人，主人就大怒，把他交給掌刑的，等他還清了所欠的債。彼得本來問耶穌若有弟兄得罪他，寬恕他七次是否足夠呢？意思就是寬恕人七次對彼得來說實在是足夠了。若有人得罪我們，我們是否可以七次寬恕他呢？我們或許覺得「七次」是一個很大的數目，人需要有很大的愛心才能這樣做。但主卻說不是七次，而是七十個七次，意思並不是要寬恕人490次 (或有些希臘文版本說77 次)，而是對人應有無限的體諒和寬恕。保羅說「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀」(羅3:23)，但神尚且寬恕我們，這是何等偉大的恩典，我們又豈可不寬恕得罪我們的人呢？
� International Standard Bible Encyclopedia


� John Gill’s Exposition of the Entire Bible





