主恩堂主日學 2006年11月3日

從四福音看耶穌基督

主耶穌復活了
主耶穌被釘十字架之前，曾幾次各門徒預言祂會受苦，遇難，並於第三天復活。果然到了第三日，主耶穌復活了(太20:19)。這是七日的頭一日，意味著一個新的開始，主耶穌復活了，祂勝過死亡的權勢；從此世人藉著信靠主耶穌便可以得救。
1. 婦女們來到墳墓裏 (太28:1–8；可16:1–8；路24:1–12；約20:1–10).
早前在預備日有尼哥底母，帶著沒藥和沉香，約有一百斤前來，他和亞利馬太人約瑟就照猶太人殯葬的規矩，把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了(約19:39–40)。在安息日的清早，天快亮的時候，一群婦人，也帶著之前買的香膏(路23:55–56)要去膏耶穌的身體，來表示她們對主的敬仰。這些婦人當中有抹大拉的馬利亞和雅各的母親馬利亞並撒羅米；抹大拉的馬利亞步伐較快，天還黑的時候，她已經來到了主的墳墓；隨後跟著來雅各的母親馬利亞並撒羅米，走路較慢，出太陽的時候，她們才來到墳墓那裡(可16:2)。

從約翰福音的記載，讓我們知道抹大拉的馬利亞是最早到達主墳墓的人，因為約翰說 “天還黑的時候” (約20:1)，但她並不是獨自一人來的，因為從其他的福音書裏，我們知到最少還有另外兩個婦人。但因為她對主特別敬愛，是她的恩人(耶穌從她身上曾趕出七個鬼；可16:9)，她就較其他的婦人走得更快，天還黑的時候來到墓地；當其餘的人來到時，天就開始亮了。因為馬利亞不見主的身體，就以為有人把主的身體移走，便立即去找彼得和約翰，所以並沒有見到後來向其他婦人顯現的天使。她對使徒彼得及使徒約翰所說的話，我們也可以知道她不是獨自一人來的，因為她對他們說有人把主從墳墓裡挪了去， “我們” 不知道放在那裡。(約20:2)  其他的婦人來到時，就有天使向他們說話，告訴她們主已經復活了，並叫她們去告訴主的門徒。
從抹大拉的馬利亞口中知道主的身體被挪了去，彼得和約翰就趕快跑到主的墳墓，要看個究竟。約翰較彼得年輕，所以跑得較快。那個時候那些婦人已經走了，約翰來到只是望著墓裏，見到細麻布還放在那裡；他為人比較小心，便沒有進去。隨後彼得到了，便走入墓裏，只看見耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著(約20:7)，就是整齊的放在一旁。之後約翰就進來，見到這些事情，就相信主耶穌復活了(約20:8)。但彼得經過三次不認主之後，心理上有了阻礙，雖然見到主已不在墓裏，還留下了裹頭巾和細麻布，他仍感到困惑，不知道如何理解極件事情(路24:12)。雖然約翰認為主耶穌已經復活了，但他在福音書中也承認當時並未完全明白真正的意思(約20:9)。

2. 主耶穌向抹大拉的馬利亞顯現 (太28:9–10；可16:9–11；約20:11–18).
當彼得和約翰趕來墳墓的時候，抹大拉的馬利亞也再來墳墓看，心裏記掛著誰把主的身體挪去了，還站在墓前哭了，或許以為主的身體被人偷了。哭的時候，低頭往墳墓裡看，就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。耶穌被釘十字架死了，現在祂的身體也不見了，就非常傷心了，並沒有留意到與她說話的人是天使，且沒有慌張的感覺。天使問她說：「婦人，你為什麼哭？」她就跟先前與彼得和約翰所說的話一樣來回答他，因為她根本不知如何是好。她察覺另外有人在旁，便轉過身來，她就看見耶穌站在那裡，但她已經身心疲累，認不出是主。耶穌問她說：「婦人，為什麼哭？你找誰呢？」她確認主已經死了，現在要找尋的，就只有是祂的身體。主耶穌跟她說話，她也不能辨認主的聲音，還以為祂是管園的人。這也難怪，主的門徒，尚且未能明白主耶穌復活的真理，抹大拉的馬利亞又怎會想到主已經復活呢？況且主當時顯現時，與有著不同的軀體。(主對她說「不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。…(約20:17)」)

主就呼叫她的名字，聽見這人用似曾相識的聲音來呼叫她，她便立時醒覺，這正是主耶穌的聲音，她就作出了回應，說：「拉波尼(夫子)！」就想上前去摸祂，可能她想摸著主耶穌來證實主已經復活了。但主對她說「不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。…(約20:17)」一方面主當時可能有著不同的軀體，或許也可以讓馬利亞明白要憑信心不憑肉身的感覺去相信祂已經從死裏復活。
耶穌復活，先向抹大拉的馬利亞顯現 (可16:9) ，又向其他婦女顯現(太28:8–9)，對她們說：「你們去告訴我的弟兄，叫他們往加利利去，在那裡必見我。(太28:10)」這裏主稱祂的門徒為「弟兄」，因為祂的父就是他們的父，就如約翰在約翰福音第一章已經清楚說明，凡信主耶穌的人，都在神的國有份，他們就有權柄作上帝的兒女，就是主耶穌的弟兄(姊妹)了(約1:12)。她們就來告訴門徒這一切的事(路24:10)。
3. 祭司長和長老收買兵丁 (太28:11–15)
安息日，祭司長和法利賽人聚集來見彼拉多，要求他派人到主的墳前看守，免得門徒偷了主的身體，就說祂已經復活。彼拉多同意派人看守，並吩咐兵丁們要盡力看守墳墓，他們又用大石頭把墳墓堵住 (太27:64–66)。主復活那一天的早晨(或零晨)，地大震動；因為有主的使者從天上下來，把石頭輥開，坐在上面。他的像貌如同閃電，衣服潔白如雪。看守的人就因他嚇得渾身亂戰，甚至和死人一樣。有些負責看守的兵丁就跑去向祭司長報告，祭司長和長老聚集商議，就拿許多銀錢給兵丁，要收買他們(太28:12)。
耶穌在生時，祭司長用錢收買猶大去捉拿主，現在主復活了，他們又重施故技，用錢收買兵丁誣蔑門徒，說主的身體是門徒偷去了；這樣的大話實在大荒謬了。一群手無寸鐵，怕得要死的門徒，他們的主已經被釘在十字架上死了，又有兵丁看守著墳墓，他們何來勇氣去偷主的身體？當時他們還未明白主耶穌所說祂要復活的事，也不都相信主會復活；倘若真的把主的身體偷了，而主又沒有復活，他們如何假裝主顯現給其他人，好叫其他人也信以為真？況且未必所有門徒都贊成這個計劃。若兵丁當時真了睡著了，但移動大石的聲音，怎能不叫這些兵丁醒過來？偷了主的身體對門徒根本沒有好處，他們還要編造一個極覆雜關於主復活的故事，而且這樣做非常危險，萬一計劃被人揭發，那就更糟了，可能會令更多人被捉拿。祭司長的說法，實在難以叫當時的人相信主的身體是被祂的門徒偷走的。
4. 在以馬忤斯路上，主向門徒顯現 (路24:13–35；可16:12)
以馬忤斯在耶路撒冷的西面，距離耶路撒冷大約有11公里。有兩個耶穌的門徒在以馬忤斯走，心情沉重，彼此談論當天所發生的事。他們知道主耶穌的身體已經不在墳墓裏，又有婦女們向他們見證復活的主已向她們顯現，但他們並沒有因這見證喜樂，反而臉上帶著愁容，因為他們並不相信主耶穌已經復活了。正在他們談論之際，復活了的主耶穌就走近他們，與他們同行。但是他們的眼睛迷糊了，不認識他；馬可解釋說因為主耶穌變了形象。就正如主耶穌顯現給抹大拉的馬利亞一樣，要他們憑信心不憑眼見。主耶穌曾經預言祂要被釘十字架並且在第三天復活，但是跟隨祂的人卻沒有信心相信主的復活。

主耶穌當然知道他們為甚麼面帶愁容，心情沉重，但是祂問他們正在談論甚麼事，是要他們在祂的面前重新思想整個主受難的過程，解開他們的心結，靠著主的亮光，叫他們明白舊約裏神藉摩西和眾先知所說的話。聽到主耶穌的問題，革流巴就以為主要在耶路撒冷作旅客的，就向祂講述這幾天所發生的事，並他們面帶愁容的原因。從革流巴的說話當中，他還稱生前的主耶穌是一位 “先知”，雖然他們曾相信主耶穌就是他們所盼望的彌賽亞，但主始終沒有建立地上的國度，而且在預備日卻被釘上十字架了。縱使婦女們向他們作了見證，說天使已說祂復活了；婦女們回來的時候，真的確實有主向她們顯現了(太28:9)，但他們信心軟弱，卻是不信，以為婦女們說的話是胡言。門徒心裏憂愁，是因為他們所記掛的是地上的事，主耶穌說「基督這樣受害，又進入他的榮耀，豈不是應當的嗎？」是要他們明白屬靈的事比屬世的事更加重要。於是就從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。
兩個門徒聽到主的教導，覺得大有能力，被祂的教訓吸引，不願祂這樣就離開。而且黑晚裏獨自上路，比較危險，就要求主留下。耶穌就與他們吃飯，就拿起餅來，祝謝了，擘開，遞給他們，他們的眼睛明亮了，認得是主；但此時忽然耶穌就不見了，因為主已經叫他們明白聖經的真理，他們的眼睛，藉著主耶穌的幫助已經明亮了。

他們就回想剛才主耶穌與他們講解舊約的時候，他們就心裏火熱，但正如主對他們的形容：「你們的心信得太遲鈍了」，當時有主的同在，仍然未能察覺。他們就不上以馬忤斯，卻決定回耶路撒冷去。他們見到其他的門徒，門徒對二人說主已經向彼得顯現了。他們二人也把他們在以馬忤斯的路上的經歷，向門徒作了見證，說他們遇見了主。可惜這些還沒有遇見主的門徒，信心實在太小了，對二人的說話還是不信。他們並未能明白主耶穌怎可能同時在兩個地方出現，向彼得顯現，又向這兩個門徒顯現呢？他們對神的能力實在不了解，以為神也跟他們一樣，受著時間和空間的限制。這不都是我們的情況嗎，有時我們也只靠著我們可以理解的來理解我們的主，特別是未信的人，以自己的有限去解釋主的無限，當產生矛盾時，就認定神是不可信的，因為在他們的心裏，神是受時間和空間的限制。
5. 主向十個門徒顯現 (可16:14；路24:36–45；約20:19–23)
在耶路撒冷的門徒，並不相信在以馬忤斯路上遇見主的兩個門徒，可能以為他們胡說，或者眼花弄錯了。多馬當時不在場(約20:24)，猶大賣主畏罪自殺了，馬可和路加福音分別說有11個門徒，而約翰福音卻說有12個門徒。三卷福音門徒的數目，都是一個統稱，正如雖然猶大賣主畏罪自殺了，我們現在還是說主耶穌 “十二個門徒”，就是指主親自揀選的使徒。就在當天的晚上，主耶穌就向他們顯現了。兩天之前主耶穌被釘在十字架上，門徒都非常害怕，沒有人帶領他們，他們又是與主最親密的門徒，猶太人可能找他們麻煩，他們不知如何是好。況且主的身體不見了，祭司長收買了兵丁，說主的身體是被門徒偷了，這個謠言可能已經傳開了，門徒就更加害怕了，所以他們把「門都關了」，意思是把門鎖上。

主的身體雖然是有實體的，但卻可以超越時空。祂來到門徒當中，門徒實在難以理解，不知主如何可以進來，以為這必定是祂的鬼魂，他們就驚慌害怕(路24:37)。主對他們說：「願你們平安！」又讓門徒看祂的手和腳的傷口，也叫他們摸摸祂，知道祂的確是主，不是祂的魂，祂是有實質的身軀，就是那被釘在十字架上的，仍是有骨有肉的。當他們知道真的是主耶穌時，他們都高與得不敢信。主在他們面前吃東西，是要進一步消除他們的疑惑。
主對他們說，摩西的律法、先知的書，和詩篇上所記的，凡指著祂的話都已經應驗了，叫他們確信上帝所說的話。摩西的律法、先知的書，和詩篇就是我們的舊約。之前使徒門並不明白舊約裏所要表達的，就只有一個中心，是主耶穌自己；一切在舊約裏的教導，就是關乎主的降生，祂的一生，祂的受死，復活及祂的救恩。現在有主親自教導他們，有主耶穌開他們的心竅，他們都能明白聖經了。

主耶穌又向他們吹一口氣，說：「你們受聖靈！你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。」不但讓聖靈與他們同在，正如有耶穌與他們同在，讓他們有能力去把福音傳開；也賜他們赦罪的權柄，可以赦免人的罪。

6. 多馬不信 (約20:24–31)
當主向眾門徒顯現的時候，多馬並不在場。多馬是一個講求證據的人，非親眼看見不會信，有時甚至頑固。婦女們的見證，使徒都覺得不可信，但加上使徒親身的見證，就不可能是假的了，況且有這麼多人一同見到主耶穌，沒道理這是大家的幻覺，但是多馬仍然堅持不信，又說：「我非看見他手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入他的肋旁，我總不信。」他一定要親眼見到，親自摸到才肯相信。過了八日，使徒們包括多馬都聚集在一起，門仍是關上的，因為他們仍是害怕猶太人。耶穌又再顯現給他們看，主耶穌知道多馬的疑惑，特別向多馬說話，叫他伸過他的指頭來，摸（原文作看）祂的手；伸出他的手來，探入祂的肋旁。這是多馬第一次見到復活的主耶穌，或許多馬見到主自己已經足以令他相信主復活了，並不需要摸到主耶穌才信，但主卻鼓勵他進前來摸祂。我們不知道多馬是否真的去摸主的傷痕，但我們知道多馬終於對主的復活深信不移了。對於一些沒有見到主面的便信了的人，主耶穌便稱許他們，因為他們的確是有福的，因為他們是憑著信心(faith)去相信(believe)，因為「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。(希11:1)」我們現在相信，是藉著聖經的教導和世世代代基督徒的見證，憑著信心；人若是聽過這麼多的見證和學了這麼的多的道，但沒有信心，就是徒然，因為沒有信心的人就得不著永生(約3:16–18)。
7. 在提比哩亞海邊又向門徒顯現 (約21:1–14)
提比哩亞海又叫做加利利海，在加利利境內。主耶穌和天使幾次提到主復活後會在加利利再與祂的門徒見面(可14:28；可16:7；太26:32；太28:10)，所以門徒都來到這裏。另一方面，對門徒來說，加利利比耶路撒冷較為安全。在耶路撒冷，主已經向門徒顯現了，門徒已經相信主已從死裏復活了，於是就照著主和天使的吩咐，便到了加利利。在等候再見主面的日子，他們便重操故業，打魚為生，這是他們的專業。但整整一夜，卻沒有甚麼收穫。就在這個時候，主耶穌就向他們顯現，在人的盡頭，就是神的開始。耶穌站在岸上，可能因為天色仍是黑暗，而且離岸有一段距離，他們並未認出是主耶穌。主便問他們有吃的沒有，就是有魚穫嗎。主又吩咐他們把魚網撒在船的右邊，他們就照著祂所說的話，果然立時網裏有很多魚，這不是神蹟是甚麼；這不是主耶穌又是誰，誰有這麼大的能力顯神蹟呢？這時約翰就認出是耶穌了，彼得就如以往一樣，即時作出反應，跳到海裏，趕快上岸來見主面，而其餘的門徒就在小船上把那網魚拉過來，主耶穌此時已經為他們預備了一些魚和餅了；主又叫他們從網到的魚中再拿幾條來。雖然網到很多魚，網卻沒有破。這是要叫他們知道，只要照著主所吩咐的，主就會保守他們，無論遇到任何問題，都能夠應付得來。
門徒中沒有一個敢問祂：「你是誰？」因為知道是主。他們雖然見過主的顯現，又相信主的復活，但是正如之前所說，主的身體跟以前的並不完全一樣，是有榮耀的神性的軀體，以致他們還是有點害怕，仍需要一點時間來與主相處。
8. 你餵養我的(小)羊 (約21:15–25)
主這段經文當中，主耶穌三次問彼得「你愛我嗎」，彼得三次答主說「你知道我愛你。」主耶穌又三次說「你餵養我的(小)羊。」主耶穌頭兩次問彼得「你愛我嗎」都是指最高的，是犧牲捨己的，就是神對我們全無保留的愛，但是在彼得的回答中，他卻以「朋友的愛」來回應主的問題，並說「主啊，是的」，他似乎不想多說，不想解釋，或者任由主自己去猜想吧。主耶穌被捉拿之前，彼得充滿信心，坦言寧死也要跟隨主耶穌，但經過三次不認主的事件後，我們見到彼得改變了，對於主的問題，他並沒有像以前一樣高舉自己的信心，更似乎對於自己對主的愛的程度，還有些保留。主耶穌第三次問彼得的時候，卻降低了愛的意義，用了彼得「朋友的愛」來問他是否「愛」祂。對於主耶穌第三次問他，他便憂愁起來，他的回答，好像想逃避似的，還說「主是無所不知的」，那麼祂應該知道他是愛祂的。主三次問彼得「你愛我嗎」，正是因為彼得曾經三次不認主，主要提醒他自己的軟弱，要他儆醒。
主也三次叫彼得去「餵養(牧養)」祂的(小)羊。頭一次是指小羊，是指那一些初信的人，他們剛聽過福音，要慢慢餵養，叫他們明白真道。第二次是說到「牧養」，是照顧的意思，羊也不再是小羊，而是成熟的羊了。有些人聽過道後，屬靈生命開始成熟了，除了給他們靈命的餵養外，更要照顧和教導他們。主三次叫彼得餵養(牧養)祂的羊，是要彼得明白屬靈的生命，是非常重要的，是需要人去栽培的。整體來說，就是要牧養和教導所有的信徒，但最重要的是先愛神，有了愛神的生命，就自然有愛人的能力和行動。
9. 差遣門徒去傳福音 (太28:19–20；可16:15-20；路24:46–53)
主耶穌已經從死裏復活了，恢復祂三位一體聖子的身份，因此祂得以再掌管天上地下所有的權柄。在祂昇天之前，祂就吩咐門徒往普天下去傳揚祂的福音，直到世界的未了，叫世人可以因祂得救，這正是祂降世為人的原因。這是主的命令，是我們所有基督徒都要遵行的。就如保羅所說，不是我們願意與否，而是主已經將傳福音的責任交給我們了(林前9:17)。我們不要以福音為恥，也不要懼怕，因為若我們聽主所吩咐的，教導世人遵守主的道，主耶穌就會常常與我們同在，這正是主的應許！






