主恩堂主日學 2006年10月1日

從四福音看耶穌基督

耶穌初期傳道的事蹟
壹﹑主耶穌受洗 (太3:13—17；可1:9—11；路3:21—23；約1:29—34)
四本福音書都有提及耶穌的受洗；從而可以知道祂的受洗是一件很重要的事情，四本福音書的作者都用了幾節經文來描繪當時的情況。
當時施洗約翰在猶太的曠野傳道，並喊著說：「天國近了，你們應當悔改！」他的宣告實在叫很多人覺悟到自己的罪孽，紛紛來到約翰那裡，誠心悔改，願意來到約旦河受他的洗。(太3:6) 在馬可福音也提到「(施洗)約翰來了，在曠野施洗，傳悔改的洗禮，使罪得赦。」(可1:4) 這顯明洗禮是為罪人而設的，要洗淨他們的罪。只要是真心認罪悔改，施洗約翰都會為他們施洗。一群假意悔改的法利賽人和撒都該人來到施洗約翰那裏，說要受他的洗。施洗約翰知道他們並沒有真正悔改的心，拒絕為他們施洗。(太3:7)
主耶穌從加利利來到約但河，受約翰的洗禮。施洗約翰見到主耶穌的時候，一眼就認出祂是神所差來的，而且能力比他更大，施洗約翰想要攔住祂，耶穌卻對他說：「你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。」(太3:15)既然洗禮是要潔淨人的罪，是為罪人而設的；而主耶穌又是絕對無罪的人，並且是神，為何祂要到施洗約翰裏去受他的洗禮呢？主耶穌說他們(主耶穌和施洗約翰)理當這樣行。耶穌受洗是有至高的意義，(1) 他甘願順服神並祂所差的僕人：施洗約翰見證是神差他來用水施(約1:33)，又說主耶穌是用聖靈與火給你們施洗，他給祂提鞋也不配。雖然主耶穌是施洗約翰的主，但祂知道水的洗禮是神所切立的，所以祂甘願受施洗約翰的水禮。(2) 就是無罪的與罪人聯合：耶穌是絕對無罪的，卻儕身到需要悔改的罪人當中；那無罪的卻進入了為罪人預備的洗禮裏。我們的主甘願來到我們的世界，與我們一同承受苦難，甘願接受罪人的洗禮；祂的行動說明了祂在百姓的罪中與他們聯合。(3) 是一個承諾並認同水禮的意義：在意義上，祂同意這是洗淨百姓罪污的一個方法。當然這只是一個見證，就是要罪人在眾人面前承認自己的罪，受洗之後罪就潔淨了。這表明自己的舊我死了，罪得潔淨，成為一個新造的人。耶穌當然不需要這個見證，但祂的行動，為這個見證作出了肯定。(4) 是要預告祂將要受最終的洗：祂的受洗，也是一個預言，預告那無罪的將要經過死亡之河，是為除掉罪惡，成全義。祂的洗禮，是要表明祂同意接受替人擔罪的使命，表明祂獻身於拯救世人的崇高目標。
耶穌受了洗後，隨即從水裡上來。天忽然為祂開了，「祂」就看見神的靈彷彿鴿子降下，落在祂身上。從天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」(太3:16—17) 神的靈彷彿鴿子降下，落在主耶穌身上，似乎就只有主耶穌和約翰見到。因為神曾經對他說「聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗。」(約1:32—34)   鴿子是馴良、單純、平安的意思。(何7:11、太10:16)  象徵主耶穌是溫柔並有慈愛的主，和平的君。聖靈來到祂的身上，就像神的僕人受膏，正式開始履行祂的使命，把祂愛的福音帶到罪人(世人)當中。(參考 賽61:1) 對施洗約翰來說，這也是給他一個印證，叫他知道主耶穌就是神的兒子。因為差施洗約翰來用水施洗的，曾經對他說「聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。」(約1:33)  又從天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」(太3:17；可1:11；路3:22)  
貳﹑主耶穌受試探 (太4:1—11；可1:12—13；路4:1—13)
耶穌受過了洗，聖靈便引領他到曠野。(太「引」；可 「催」；路「引」)  主耶穌雖然是王，但是祂不是來到一個已經等待著祂的王國，而是面對著一個悖逆的世代，當中有詭詐，邪惡，誘惑人的事。要得這樣的一個國，掌權的就必需要顯明祂有能力勝過這一切壞的事情。若果主耶穌運用祂的能力，要勝過這些事情實在太容易了。但是祂願意從祂的寶座降卑來到我們的世界，「住」在與我們一樣的肉身當中，受時間和空間的限制，來經歷這一切的試探。祂的得膀，啟示了世人祂是無瑕疵的，我們都可以倚靠祂，因為祂是完全的勝者。因為神是超乎萬有，祂必能體怵我們的軟弱。祂道成了肉身，住在我們中間，並非要體驗我們的生活，以致可以感受我們的苦難，祂無需要經歷我們所經歷的，才知道我們的困難，因為祂是神，祂完全明白我們，完全了解我們。(詩139:16 「我未成形的體質，你的眼早已看見了；你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。」) 但是祂愛我們，叫我們可以因著祂得勝的見證，成為我們美好的榜樣，可以藉此加添我們的信心。
祂所受的試探，是我們都常遇到的，包括了我們生活上關乎以下三方面的試探：(1) 物質上的；(2) 屬靈上的；和(3) 活著的目的。
1. 物質上的
主耶穌有屬物質的身體，能感受我們物質生活的需要，也受物質世的的限制。不進食久了，主耶穌也會餓，也需要有食物來充飢，否則祂的肉身也會敗壞。
2. 屬靈上的
從物質的層面來看，主耶穌的身體是屬世的，祂要倚賴物質來生存。從屬靈的層面來看，祂是個靈，明白神的旨意，順服屬靈的秩序並降服於神的律例。因此事奉的對象應該是神，因為祂才是創造者和最終的掌權者，所以不可事奉或敬拜其他的偶像。(撒上 7:3) 主知道生命中最重要的事是屬靈的事，並不是物質的事，所以祂願意遵行神的法度，不求自己的意思。因為肉體的事是暫時的，屬靈的事是永遠的。(林前 4:18)
3. 活著的目的
耶穌基督來到世間，不是要顯示自己的權能去叫人屈服於祂。祂的確是神的兒子，但是祂要彰顯祂的能力的時候還未到，祂願意照著父的安定來完成實個救屬的計劃。雖然距離十字架還有一段時間，祂試然甘心等候，因為祂清楚知道祂的使命和道成肉身的目的。
叁﹑主耶穌初召門徒 (太4:18—22、 太9:9；可1:16—20；路5: 1—11、27—28；約1:35—51)
主耶穌離開了題野後不久，就開始呼召祂的門徒。計有：
1. 西門彼得(漁夫) ─ 太4:18；可1:16；路5:1—9 ；約1:42
2. 安得烈(漁夫，西門彼得的兄弟) ─ 太4:18；可1:16；約1:40
3. 雅各(漁夫，西庇太的兒子)  ─ 太4:21；可1:19；路5:10—11
4. 約翰(漁夫，西庇太的兒子，約翰福音的作者) ─ 太4:21；可1:19；路5:10—11
5. 腓力(與安得烈、彼得同城) ─ 約1:43
6. 拿但業(腓力的朋友) ─ 約1:45—51
7. 馬太/利未 (稅吏) ─ 太9:9；路5:27—28
在約翰福音1:40裏的兩個人，原先都是施洗約翰的門徒(1:35—40)，其中一人是安得烈，另外一人沒有提到名字，學者都認為是約翰福音的作者，使徒約翰自己。這幾個人，當中四個是漁夫，他們都放下他們的謀生工具，而且捨了父親，踏出了他們人生的一大步，跟隨主的腳步；就因為他們願意，因此就完全改變了他們的一生，成為神的僕人，最終為主殉道。跟隨主耶穌的代價很大，但是主的賞賜更大，因為我們原本不配成為神的僕人；因著罪的緣故，我們都與神隔絕，但主耶穌知道我們的軟弱，祂沒有輕看我們，祂所重用的僕人，不一定是有學識，有權位的人。要成為神的用人，就是像這一群門徒一樣，如彼得自己所說的 (太19:27；可10:28)，願意下自己所有的來跟從祂(路5:11)，這也是主耶穌的要求。(路14:33)
肆﹑主耶穌第一件神蹟 (約2:1—11)
耶穌第一件神蹟，是在加利利的迦拿的一個婚宴中把水變為美酒的神蹟。跟據約翰福音第1章，同去的門徒可能有西門彼得、安得烈、腓力、拿但業和另一個門徒(約翰)，(雅各可能也在場，因為是約翰的兄弟，在其他福音裏，他倆是同時被召的。)，加上主耶穌自己，應該有六至七人。在這個筵席裏，酒喝盡了。馬利亞似乎有點不知所措，就問耶穌應該怎樣辦；或許馬利亞是筵席主人的親屬，所以她有義務幫手打點筵席的事情，因此耶穌和祂的門徒也被邀請赴宴。很多學者對此神蹟都有不同的意見。馬利亞確知耶穌是基督，因為有天使的啟示，所以她肯定主耶穌的能力。在沒有任何可行的辦法時，她只好向主耶穌求助。又或許希望主耶穌可以顯出一些神蹟，解決當中的問題，身為母親的也感到光榮。又或者馬利亞認為這就是一個很好的機會，行一個神蹟，能夠顯示主耶穌的身份，讓別人知道祂是舊約所預表的彌賽亞。主耶穌對母親馬利亞的回應似乎很冷酷，並不尊重祂在地上的母親。

在肉身上馬利亞是主耶穌的母親，但在神的國度，耶穌基督是馬利亞的主，祂是君王，祂有祂的時間去完成自己的事工。神說：「我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。」(賽55:8) 從主耶穌對馬利亞的回應，似乎見到馬利亞可能渴望耶穌去揭露祂自己真正的身份。無疑她是知道以主耶穌的能力，要變水為酒是一件極容易的事，但從耶穌與她的對話，這並不在乎神蹟的大小，而是主的時候「還沒有到」。主耶穌的神蹟顯出祂的榮耀，祂的門徒見到就信祂了。(約2:11)  門徒先前放棄一切來跟從祂，當然信祂是神差來的，但神蹟奇事使他們的信更加堅定。但是神的時候未到，因為真正要顯明主的身份的神蹟，就是從十字架而來的，是從死裏復活的大神蹟，大榮耀；唯有神的兒子才有這個能力。
既然馬利亞因著耶穌是神的兒子而對祂提出要求時，主耶穌也以主的身份來回應她的要求：「婦人，我與你有什麼相干？我的時候還沒有到。」主耶穌以「婦人」代替「母親」來稱呼馬利亞，在主的身份上是合宜的，因為祂是她的主。如果馬利亞的要求是想見到主的神蹟，主耶穌的應對也是理所當然的，因為主耶穌要顯神蹟的真正時刻還沒有到，而且要顯神蹟與否，這與馬利亞根本沒有關係，是主自己的決定，祂有祂的計劃和時間。雖然如此，主仍然施行了祂的第一個神蹟。酒的的確確是喝盡了，馬利亞確實沒有辦法去解決這個問題。人的盡頭，就是神的開始。雖然祂以主的身份來回應馬利亞，但也願意順服她，因為主不是一個冷酷無情的主，想信祂也不願意見到筵席裏的酒喝盡了的情況，祂巴不得我們每個人都可以高高興興、充滿喜樂來過每一天。但不是靠著物質喜樂，而是靠主常常喜樂。(腓4:4)
伍﹑主耶穌第一次潔淨聖殿 (約2:13—22)
聖殿是神的地方，當日大衛宣告他要為耶和華神建造聖殿，說這聖殿不是為人而造，而是為神而造(代上29:1—19)，最終是他的兒子所羅門完成他的心願，用了7年的時間來建造一所華麗的聖殿。(王上6:38)  但為自己造的房子卻用了整整13年。(王上7:1)  聖殿取代了以前的會幕，是用來與神親近，是一個禱告的地方。(賽56:7)  在人看來也是神的居所。(王上8:13) 所以聖殿應該是一個莊嚴的地方。當日主耶穌來到祂的殿外，見到很多人做買賣，並不看重原本建造聖殿的原意，也不尊重神。耶穌基督在這裏已經預言他死後三天復活，但當時的猶太人甚至祂的門徒並未明白祂的意思，直到主耶穌復活之後才回想到祂在潔淨聖殿時所說過的這一翻話：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」(約2:19)  這裏「這殿」是指著主耶穌自己的身體，「我三日內要再建立起來」是指祂死後三天要復活。祂的門徒要等到主復活才完全了解主耶穌的意思。讓門徒的經歷，提醒我們，常留意聖經的教訓，並多加學習，去明白神的心意；並讓我們在患難時，有祂的話語引導我們回到神那裏，得著祂的能力，成為我們的幫助。(詩46:1)
陸﹑主耶穌與尼哥底母論重生 (約3:1—21)
尼哥底母是猶太人的官，夜間來見耶穌。從尼哥底母對耶穌所說的第一段話，很明顯他肯定主耶穌是從神而來的。但以他猶太人的背景，及對舊約的認識，並未能讓他肯定主耶穌是「彌賽亞」。為了尋求真想，所以就是找耶穌說話。文中並未交代為何尼哥底母在「夜間」才來。原因可能有3個：(1) 他是猶太人的官，日間事務繁多，未有時間來見耶穌；(2) 耶穌在日間與其他人談道，而尼哥底母的心裏問題，並不適宜在公眾場合去討論；(3) 一般的猶太人對耶穌沒有好感，處處都針對祂，為了不想讓其他猶太人知道他來與主討論問題，所以就等到夜間才來找耶穌。

「重生」的問題似乎不是尼哥底母先前心裏的問題。主耶穌並沒有浪費祂的時間，直接了當與尼哥底母談論一個很重要的問題，就是「重生」。主耶穌在這裡是要讓尼哥底母明白「重生」的屬靈意義，但是尼哥底母卻不明白，以為主耶穌談論的是肉身上的「重生」。尼哥底母未能夠明白屬靈的意義是可以理解的。當日的猶太人根本就不明白神的心意，死死板板的守著從摩西而來的律法和舊約的遺傳，並未能明白律法的本意和總綱就是愛神愛人。(太22:37—40) 一向都只守著律法和傳統的尼哥底母，聽到主耶穌所論的「重生」的屬靈意義時，便感到十分驚訝，「怎能有這事呢？」(約3:9) 以為主還是論到肉身的問題。有時候我們都像尼哥底母一樣無知，不明白神的說話，因為我們未能與神多加親近；與神的關係不好，又甚能明白神的心意呢。
主說的「我們的見證」，可能是指祂與施洗約翰的見證、或主與門徒的見證，或主與先知們的見證。但主耶穌論到地上的事，尼哥底母尚且不能明白，何況天上的事呢？我們對主耶穌所說的話又能夠明白多少呢，正如之前所講，神的意念非同我們的意念，我們確實不能完全了解神，唯有求神的憐憫，靠神的恩典，讓我們有單純的信心去接受神的話。主又說明摩西所造的銅蛇，其實就是主耶穌的預表。當日以色列人各神發怨言，神讓火蛇咬死他們。後來他們懇求耶和華，耶和華就叫摩西造一條銅蛇，向望銅蛇的必得活著(民21:1—9)。主耶穌就是新約的銅蛇，凡相信祂的，就可以因祂得救，可以承受永生。(約3:16—17)  主耶穌在這裏教導我們這是唯一得救的方法。(參考 使4:12) 但是凡不相信的，就必被定罪，結果就如舊約不望銅蛇、心裏頑梗的以色列人一樣，最終滅亡；「因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡，乃是永生。」(羅6:23)
從新約的經文裏，我們並不知道尼哥底母有沒有相信主耶穌的說話，但他應該是非常尊重主耶穌的一個猶太人，因為他相信祂是從神差來的，並且在耶穌被釘十字架死後，帶著沒藥和沉香，來到耶穌那裏，照猶太人殯葬的規矩，幫手把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好。(約19:39—40)  但願我們沒有停留在「知道」主的救恩，因為這並不能叫我們得救，唯有「相信」主耶穌，我們才有盼望，得主所預備的永生。
柒﹑主耶穌與撒瑪利亞婦人談道 (約4:1—42)
耶穌離開了猶大，往加利利去，途中經過撒瑪利亞，因為走路疲乏，所以在雅各井旁竭息。這時約在午正(sixth hour) 因為是午膳時候，門徒離開耶穌買食物去了。其實撒瑪利亞也有以色列人的血統，但自從主前722年，北國以色列被亞述所滅，亞述王就派其他宗族的人與這些以色列人集居，因此北國的以色列人後來與這些外邦人結親，這是神不容許的。他們的後裔就稱為撒瑪利亞人。在當時來說，猶太人輕看這些撒瑪利亞人，因為他們不是純正的以色列人，視他們為「雜種」，是可鄙視的，因著猶太人對他們的敵意，又可能加上他們自卑的感受，所以猶太人和撒瑪利亞人一向沒有來往。可能撒瑪利亞人和猶太人在衣著上有些不同的地方，婦人一眼就看出耶穌是猶太人。耶穌知道撒瑪利亞人的背景，所以主動與婦人對話。耶穌利用共同的話題來開始對話，從物質上的需要：「水」，論到自己是活水的泉源，進而談到屬靈的事情：「敬拜」和「救恩」。婦人說：「我知道彌賽亞（就是那稱為基督的）要來；他來了，必將一切的事都告訴我們。」從前撒瑪利亞人也是以色列人，撒瑪利亞婦人對主耶穌的回應，表示他們也知道摩西的律法，也期望他們的救主來臨，拯救他們脫離多年的壓迫，所以他們心裏還是有神。
主耶穌與外邦人(撒瑪利亞人)的對話，是超時代的。門徒也感到奇怪，或許覺得主耶穌不應與撒瑪利亞人說話。但是耶穌不單是猶太人的神，也是外邦人的神，祂所要預備的救恩，不單單是給猶太人的，也是給普世的人的。因為「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」 那城裡有好些撒瑪利亞人信了耶穌，因為那婦人作見證說：「他將我素來所行的一切事都給我說出來了。」(約4:39) 這婦人對城裏的人所說的話，不是普通的話，是見證主的說話，她成為神流通的管子。把人帶到主的面前。她可以說是第一個「領人歸主」的人。而且她的見證她親身的體驗，是直接從主耶穌而來的。她所說的見證，不是要叫人信她，而是要引領人到主耶穌那裏去，叫他們親自聽主的教導，相信主耶穌自己。(約4:39—42)  因此當我們領人歸主的時候，無需與人作無謂的爭辨，因為我們只是橋樑，把未信的人帶到主的面前，讓他們可以有機會與主耶穌接觸。
