主恩堂主日學 2006年11月5日

從四福音看耶穌基督

耶穌在猶大地
根據一般學者的推斷，有關主耶穌在猶大地的事蹟，主要記載於路加及約翰兩本福音書內。從路加第10章開始至19章27節，都是記錄主耶穌在猶大地所發生的事，雖然約翰福音也有記錄主耶穌在這個地方的事情，但卻沒有對照的經文可供一同參考；直至馬太福音第19及20章，並馬可福音第10章就與路加福音第18章相對照。從這對照的經文來看，路加似乎搜集了一些主耶穌在猶大地區的一些材料，而不被記錄在其他福音書內。
1. 法利賽人要捉拿耶穌 (約 7:1–53)
第七章一開始時說「這事以後」，是指主耶穌在第6章論到祂就是生命之糧，留意主耶穌說：「我對你們所說的話就是靈，就是生命。」(6:63) 之前主多次彰顯祂話語的能力，又曾說「人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。」(路4:4) 這裡更清楚說明祂的話就是靈，就是生命，是帶有能力的，所以藉著祂的話可以叫人得醫治，叫人得生命。信祂話的人，就是相信祂是神差來的，是神的兒子，我們就得著了生命，有權柄成為神的兒女。就在這個時候，主耶穌就說他的門徒中，有人心靈軟弱，敵不過魔鬼的試探，將來為了三十塊錢子出賣祂(太27:3)。
當主耶穌從加利利來到猶大的時候，法利賽人便商議要捉拿祂。住棚節的時候，耶穌上殿裡去教訓人(7:2、14)。猶太人都希奇祂的教訓，主沒有像他們一樣學過這些道理，為何可以明白摩西的律法呢。(使徒保羅曾經跟隨迦瑪列學習猶太人嚴謹的律法(使22:3)，保羅正式學習律法的時間比主耶穌還多。) 主知道有一些法利賽人已經對祂十分不滿，也定意要殺祂(7:19)。主耶穌的教訓，令當時的猶太人起了紛爭，有一些猶太人開始相信祂是就是舊約預言要來拯救他們的基督(7:40—41a)，但有些卻不相信祂就是基督，因為他們誤以為主是加利利人，基督是應從大衛本鄉伯利恆出來的 (7:41b—42)。這些猶太人，真是無知，只要他們向主的門徒查問，就知道主正是大衛的後裔，是在伯利恆出生的，與舊約關於彌賽亞的預言吻合。本來差役是要捉拿引起紛爭的耶穌，但是他們也沒有動手，因為連差役也覺得主的說話有理。捉不到耶穌，法利賽人就氣憤填兇，並罵百姓無知，應被咒詛。當中有尼哥底母在他們中間為主說公平的話，耶穌還未有機會自辯他們就要捉拿祂，這似乎並不公平。
2. 主定法利賽人的罪 (約 9:1–41)
主見到一個生來瞎眼的人，門徒就問祂說，這是他的父母犯了罪，還是他自己犯了罪所以瞎眼呢。主就向他們解釋，不以他的父母或他犯了罪，只是要在這人身上顯出上帝的作為。保羅也曾說過類似的話，他身體患病，他曾三次求神叫他康復，但主未有應允他所求的。不過保羅覺得此病也有好處，可以藉此常常提醒自己要謙卑倚靠神，神又對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」這是真的，有時候我們的軟弱，可以叫別人看到神的能力。主耶穌醫治了許多人，他們有不同的軟弱，有些人看到他們的見證，都相信耶穌就是基督。所以雖然我們軟弱，但只要願意被神所用，仍然可以成為神合用的器皿，彰顯祂的榮耀。
有些人見到這個生來是瞎眼的人現在可以看見，機乎難以至信，有些人簡直以為他是另一個人。他就向他們作見證，是耶穌治好他的。他就被帶到法利賽人面前重述他是如何被治好的。因為主耶穌不守安息日，法利賽人就斷定祂是罪人，不可能是從神而來的。反而這個本來是瞎子的，心裏的眼睛比這些法利賽人更明亮，知道他是從神而來，認為祂就是先知。猶太人不信他從前是瞎眼，便叫了他的父母來對證一下，因為怕被猶太人趕出會堂，便沒有正面回答他們的問題。後來法利賽人又再問他被治好的過程，其實就是他們不信耶穌是從神而來的，認為祂是罪人。這個本來是瞎眼的，對法利賽人的質問顯得有點不耐煩，反而駁斥他們對主耶穌是罪人的指責，替主耶穌辯護：「我們知道神不聽罪人，惟有敬奉神、遵行他旨意的，神才聽他。 從創世以來，未曾聽見有人把生來是瞎子的眼睛開了。這人若不是從神來的，什麼也不能做。」(9:31—33)  這是十分有力的反駁，這一群自認為有學問的，在一個瞎子面前對於他的駁斥無言以對，只可以胡亂說他全然生在罪中，實是橫蠻無理。後來這個人再遇上耶穌，便信了祂。主耶穌又責備法利賽人明明見到祂所行的神蹟奇事，竟然不信祂是從神而來，反而斷定祂是個罪人，就是他們也承認清楚見的主的神蹟，卻不信祂，主就定他們的罪。正如約翰在3:18已經解釋過：「信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了，因為他不信神獨生子的名。」
3. 主是好牧人為羊捨命 (約 10:1–21)
主是一段我們都很熟識的經文，論到主是羊圈的門並祂是牧人，並不是雇工，羊是屬祂的，所以祂會為羊捨命。祂是羊的門，凡在祂以先來的都是賊，是強盜；羊卻不聽他們。這並不是指摩西及神的先知，而是指一切的假先知和假道理，假教訓。在羊圈裏的都是主的羊，但有賊和強盜來到，要把他們從羊圈裏偷出來。就是指到這些人用假道理和教訓去迷惑他們，叫他們離開真道。法利賽人和撒都該人都是披著羊皮的狼，無非要偷竊，殺害和毀壞。
主又說祂是好牧人，祂不是雇工，因為羊不是屬於雇工的，雇工看見狼來，為了自己的性命就撇下羊逃走，羊就被狼趕散。但是主是牧羊人，羊是屬祂的，祂知道他們，熟識他們，羊也知道祂，認得祂的聲音，會跟著祂走。當狼來的時候，祂會用自己的生命來保護羊群，可以為祂的羊捨命。不但如此，主也提到祂另外有羊，是在羊圈以外的；羊圈內的就是以色列人，因為他們就是神在舊約所揀選的，羊圈外的就是外邦人，他們都是主的羊，只是他們還是在羊圈之外，神的救恩也是為他們所預備的，終有一天，主也要把他們領到祂自己的羊圈內 (10:16) 。 
主為羊捨命，是祂自己願意的，沒有人奪祂的命去，乃是祂自己走上十字架的道路，為的是要成就救恩，為我們預備永生的路。祂要將命捨去，也要取回來，就是要從死裏復活。猶太人不明白主耶穌所說的，只道祂是被鬼附著，而且瘋了。但也有好些人相信祂的話，認為祂不是從鬼王而來的，因為「鬼豈能叫瞎子的眼睛開了呢」。 主所行的事蹟，叫當地的人起了紛爭，他們當中有人信也有人不信。
4. 好撒瑪利亞人 (路10:25—37)
有一個律法師來見耶穌，目的是要試探祂，就是要考驗祂，問祂說：「我該做什麼才可以承受永生？」主卻反問他經上是怎樣寫的，他就回答耶穌說：「你要盡心、盡性、盡力、盡意愛主你的神；又要愛鄰舍如同自己。」(申6:5；利19:18) 猶太人對於鄰舍的觀念，只在於與他們同種族和血統的人，其他異族或無血緣的，一概都不是他們的鄰舍，更甚的是他們蔑視這些撒瑪利亞人並外邦人，因為在猶太人眼中，撒瑪利亞人都是雜種，是低賤的；只有他們才是潔淨的，高尚的，因為他們是神的選民。所以這個律法師來到主面前，其實要顯明給主看他是愛人如己，是能堅守神的律法。但主卻給他講好撒瑪利亞人的故事，讓他知道好鄰舍的真意思。耶穌並沒有強迫他接受鄰舍的定義，反而用故事來叫他自己明白，無需爭論。本來是要在主面前顯出自己的義，但現在卻在祂面前發現自己的不義；主的說話實在大有能力。
5. 法利賽人和律法師有禍 了(路11:37—54)
根據馬太福音的記載，主後來在耶路撒冷也曾說到文士和法利賽人的七禍(太23:13—36)。在路加福音，也提到七禍，主是是針對律法師和法利賽人而說的。

雖然法利賽人不斷攻擊耶穌，也常與祂辯論，但主卻沒有畏懼。有一個法利賽人請主吃飯，主就來到他們當中，這法利賽人看見耶穌飯前不洗手便詫異。主就向他指出他們只要內心潔淨，凡物都潔淨了，不用多做外在的功夫。主耶穌在這裏連續說了六次他們「有禍了」，是對他們的責備：
1. 「你們法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、芸香並各樣菜蔬獻上十分之一，那公義和愛神的事反倒不行了。這原是你們當行的；那也是不可不行的。」
表面上遵行神的律法，但在內裏卻離棄神的命令，因為他們並不愛神，不聽神的命令，就是不可不行的命令。
2. 「你們法利賽人有禍了！因為你們喜愛會堂裡的首位，又喜愛人在街市上問你們的安。」
他們喜歡受人的尊敬，喜愛自己得榮耀，與主對門徒「誰為大」的教訓相違背。
3. 「你們有禍了！因為你們如同不顯露的墳墓，走在上面的人並不知道。」
就是他們不潔淨，但因為是不顯露的，外面看去，似乎潔淨，卻使從上面走過的人也不潔淨，但走在上面的人卻不知道。跟從他們守律法和遺傳的人，都因為他們不潔淨面被沾污了。
4. 「你們律法師也有禍了！因為你們把難擔的擔子放在人身上，自己一個指頭卻不肯動。」
連律法師也有禍了，因為他們把難守的律法加在別人身上，但卻不願幫助有需要的人去遵行這些律法。
5. 「你們有禍了！因為你們修造先知的墳墓，那先知正是你們的祖宗所殺的。…」
以色列人殺害耶和華的先知(王上18:4)，這是他們的罪，以色列人卻沒有悔意，他們修造先知的墳墓，其實只是在人前行出他們的義，好叫別人見到他們的行為。
6. 「你們律法師有禍了！因為你們把知識的鑰匙奪了去，自己不進去，正要進去的人你們也阻擋他們。」
他們明明見到主耶穌的大能，卻拒絕不信主是從神來的基督，不但自己不相信，而且阻攔別人相信，罪大惡極。
6. 失而復得的比喻 (路15:1—32)
主耶穌在這裏講了三個比喻，都是失而復得的；祂從人的角度來解釋神對未信祂的人的愛，讓我們可以容易明白和理解。牧羊人失掉了一隻羊，不會因為還有99隻羊而不去把失去的一隻尋回。他必會用盡方法去找那迷失的羊，直到找到了，就為這失而復得的羊歡喜快樂，比起他還有99隻更加快樂。我們在天上的神，也會為一個罪人悔改而快樂。
一個婦人若失掉了錢，必定要點燈去找那失去的錢，仔細打掃屋子，一旦找到了，就必歡喜快樂。

浪子的比喻就更加明顯了。雖然小兒子硬要離開家園，到外面吃喝玩樂；但只要他真心悔改，父親一定會原諒他，接他回家，為到這個失而復得的兒子，叫全家都來慶祝。回來的兒子，不用憑著甚麼功勞或行為，只要真心回轉，父親便接受他，恢復他兒子的身份，這完全是父親給小兒子的恩典。正如神為我們遇備的救恩，不是我們憑著甚麼可以買來的，而是白白得來的，只要我們真相信他，就可能成為祂的兒女，也是約翰教導我們的：「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。」(約1:12) 保羅更再次提醒我們這救恩完全是神的恩典，不是靠著我們任何的好行為，而是神所賜的，叫我們不可以自誇。「你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。」(弗2:8—9)。大兒子知道小兒子無需要付任何代價便可以重回家園，實在是不甘心。屬世的人直覺上都認為若要得救，都要有好的行為，為自己積福，才可以得救。有些人不信，是因為他們覺得世上沒有不勞而獲的事情，要得救，就要付出代價。他們是對的，但他們卻不明白主已經為我們的罪死在十字架上，祂已經為我們付出了代價。他們不相信因信稱義，因信得救的道理。有些基督徒有時也會有這樣的感覺。但主耶穌教導我們祂的救恩是給萬民的，無論任何人，只要認識耶穌，接受祂是個人救主，就可以得救，成為神的兒女，在神的國度裏有份，自己無需要再付出其他的代價。
7. 神的國度 (路17:20—37)
法利賽人問：「神的國幾時來到？」主耶穌就回答他們說神的國來到不是眼所能見的，因為神的國就在你們心裡（心裡：或作中間）。神的國並不像人的國，有國界之分。神的國是超乎地域和時空的界限，祂的國度就是在人的心裏，因著人對神的信和對祂的愛，把所有相信祂的人聯合起來，成為一個肉眼不能看見，突破時間和空間的規限，而又實際存在的國度。也有人把神的國理解成為已經存在於他們中間的一個國度，因為他們有主作王，主耶穌已經來到他們(我們)中間，與他們(我們)一同存在於同一個時間空間當中，祂的國度就已經降臨了。主耶穌又論到祂自己第二次的降臨，是沒有人知道的。祂必要受許多的若，且死在十字架上，然後被接上天，要為我們預備地方，然後必定再來接我們去(約14;2—3 )。但是祂再來的日子，我們並不知道，就正如挪亞的日子，沒有人知道洪水的降臨，又像羅得在所多瑪的日子，那裏的人不知道會有火與硫磺從天上降下來，把他們全都滅了。將來主再來的時候，人們同樣又吃又喝，又買又賣，又耕種又蓋造。所以我們要儆醒，做好準備，隨時迎接祂的來臨。
8. 主耶穌論夫妻的關係 (太19:1—12；可10:1—12)
法利賽人又來試探主耶穌，問及休妻的問題，因為在摩西的律法裏是容許休妻的(申24:1—4)。但主很清楚當日摩西制訂休妻的規定時，其實是基於以色列人的心硬，「但起初並不是這樣」(太19:8)，因為起初根本就沒有休妻的道理。若然強行不准他們休妻，他們可能做出一些殘酷的行為來對待他們的妻子；為了要保障她們的生命安全，才定下規條讓他們可以休妻。主在這裏藉著休妻的問題，再一次教導我們神設立一男一女婚姻制度的原意，就是兩個人要成為一體，既然已經是一體，又怎可以分開呢；所以神配合的，人不可分開。就算有了休書，也不能把兩個已經成為一體的分開，既然分不開，其中一個另娶或另嫁，也是犯了姦淫了(10:11—12)。唯有因為淫亂的緣故，才可以休妻(太19:9)。
9. 門徒爭位 (太20:20—28；可10:35—45)
主耶穌再一次把祂將要到耶路撒冷受死的事告訴門徒，他們知道主快要殉道，可能主的國快將要降臨，早前彼得、雅各和約翰為了在天國誰為大曾經有些爭議，現在雅各和約翰又重提舊事；馬太福音更記載他們的母親來求耶穌。主再一次教導他們天國的道理與屬世的道理不同。在世上，誰為首，誰就是有權柄去管治其他人，他們就是他的僕人。在天國裏，誰為大，誰就是謙卑下來，成為其他人的僕人，因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。
